

ОТЧЕТ
о работе министерства по молодежной политике Иркутской области
за 1 квартал 2021 года

Патриотическое воспитание молодежи

В январе-феврале 2021 года прошел областной месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы, посвященный Дню защитника Отечества (далее – месячник).

В муниципальных образованиях Иркутской области проведено более 500 мероприятий с общим охватом более 57 000 человек.

В рамках месячника в образовательных организациях области прошли уроки патриотизма и мужества, тематические классные часы. Организованы встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками боевых действий. В школьных музеях оформлены тематические экспозиции, проведены экскурсии в музеи «Боевой славы». Для молодежи организованы военно-спортивные турниры, спортивные состязания, приуроченные ко Дню защитника Отечества. Состоялись митинги, торжественные собрания и культурные мероприятия. Проведено большое количество конкурсов: строевой подготовки, рисунков, смотры песни и строя, фестивали песен и художественной самодеятельности, просмотры художественных фильмов, посвященных данной тематике. В муниципальных образованиях прошли интеллектуальные игры, круглые столы по вопросам патриотизма.

В отчетном периоде была обеспечена деятельность 44 специалистов региональной системы патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи, было проведено более 940 мероприятий в 40 муниципальных образованиях Иркутской области, в которых приняли участие более 141 000 человек.

В 1 квартале в сети «Интернет» на сайте <http://patriot38.ru> проведены выставки: «Девятьсот дней мужества», «Горячий снег Сталинграда». В социальной сети «ВКонтакте» в группе «Патриот 38» подготовлена и проведена: интеллектуальная игра среди муниципальных образований Иркутской области, посвященная Дню защитников Отечества, в которой приняло участие 102 человека. Лекцию «Иркутская область в годы Великой Отечественной войны» в Иркутском энергетическом колледже провел начальник отдела Государственного архива новейшей истории Иркутской области, преподаватель Иркутского государственного университета Е.А. Серебряков.

За первый квартал 2021 года в Музее Боевой Славы проведено 36 мероприятий (экскурсии, лекции, встречи), общее число посетителей составило 617 человек. Основные посетители музея – студенты и школьники, воспитанники дошкольных образовательных организаций, бойцы поста № 1 г. Иркутска. Музей Боевой Славы осуществляет свою деятельность на безвозмездной основе.

Создание условий для успешной реализации потенциала молодежи в интересах социально-экономического развития Иркутской области

В 1 квартале 2021 года был проведен конкурс муниципальных программ по работе с детьми и молодежью. Главной целью конкурса является оказание поддержки муниципальным образованиям Иркутской области в реализации муниципальных программ, направленных на качественное развитие потенциала и воспитание молодежи.

В 2021 году в конкурсе приняло участие 20 муниципальных образований, 8 из них стали победителями (по 2 из каждой группы, группируются в зависимости от социально-экономического и демографического положения). По итогам конкурса муниципальные образования-победители получили субсидии из областного бюджета на софинансирование программ по работе с молодежью, общая сумма распределенных субсидий составила 1 810 тыс. рублей.

Победителями конкурса стали:

I группа – муниципальное образование город Усть-Илимск (185 144 руб.), муниципальное образование «город Усолье-Сибирское» (193 566 руб.);

II группа – Зиминское городское муниципальное образование (293 677 руб.), муниципальное образование «город Черемхово» (256 186 руб.);

III группа – Чунское районное муниципальное образование (217 914 руб.), Зиминское районное муниципальное образование (181 169 руб.);

IV группа – муниципальное образование Мамско-Чуйского района (243 033 руб.), муниципальное образование «Жигаловский район» (239 411 руб.).

С целью участия молодежи в формировании предложений по вопросам социально-экономического развития Иркутской области и совершенствования системы государственного управления в Иркутской области с 2017 года при министерстве по молодежной политике Иркутской области действует «молодежное правительство» Иркутской области (далее – молодежное правительство).

В 1 квартале 2021 года молодежным правительством было проведено 1 установочное заседание. Отдельные представители молодежного правительства приняли активное участие в подготовке и организации мероприятий, запланированных к проведению исполнительными органами государственной власти Иркутской области.

С 26 февраля стартовал региональный тур «Область молодых». В рамках тура были посещены 6 муниципальных образований Иркутской области (город Черемхово, город Свирск, Аларский, Иркутский, Баяндаевский, Качугский районы), в которых состоялись презентация возможностей министерства по молодежной политике Иркутской области, круглые столы с представителями администрации муниципальных образований и образовательных организаций с привлечением лидеров общественных объединений с целью обсуждения перспектив реализации молодежной политики на территории. Отдельным блоком программы стало проведение

форсайт-сессий с представителями молодежи, были выявлены тренды территорий. По итогам всех форсайт-сессий были разработаны 44 дорожные карты, которые уже проанализированы и будут доработаны с целью их подачи на конкурсы регионального и всероссийского уровня.

Партнерами проекта выступили следующие общественные организации:

- Молодежка ОНФ;
- Всероссийский студенческий корпус спасателей;
- Волонтеры Победы;
- Волонтеры Медики;
- Иркутский региональный волонтерский центр;
- Наш Иркутск;
- Молодежный Парламент;
- Российские студенческие отряды;
- «молодежное правительство Иркутской области», и другие.

29 января 2021 года состоялось торжественное вручение свидетельств о включении в областной Реестр молодежных и детских общественных объединений на 2021 год.

24 февраля 2021 года прошло совещание с руководителями детских и молодежных общественных объединений по вопросам взаимодействия с министерством, с презентацией проектов и достижений общественных объединений. По запросу от руководителей общественных объединений в рамках совещания сотрудниками Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области был проведен семинар по работе с персональными данными, а также во взаимодействии с ОГКУ «Ресурсный центр по поддержке НКО Иркутской области» были освещены вопросы взаимодействия общественных объединений с Управлением Министерством юстиции РФ по Иркутской области по вопросам внесения изменений в уставные документы объединений.

Поддержка талантливой молодежи

С целью поддержки представителей талантливой молодежи для участия в мероприятиях различного уровня в 1 квартале 2021 года состоялось 6 заседаний Экспертного совета по содействию участию представителей талантливой молодежи в мероприятиях в сфере государственной молодежной политики.

Поддержано 7 заявителей на общую сумму 223 978 руб. для участия в 4 мероприятиях, проходивших в Москве и Московской области:

- 1) образовательная смена Российской национальной премии «Студент года»;
- 2) образовательный семинар для дирекций всероссийских и окружных молодежных форумов;

3) второй модуль образовательной программы для лучших выпускников Всероссийской форумной кампании 2020 года;

4) встреча представителей Клубов #МыВместе, штабов Общероссийской акции #МыВместе и региональных ресурсных центров.

Продолжилась работа по ведению Банка данных талантливой молодежи Иркутской области. На конец отчетного периода в Банке данных содержится информация о 8671 молодых людях.

Поддержка молодых семей в решении жилищной проблемы

На территории Иркутской области принята и реализуется подпрограмма «Молодым семьям – доступное жилье» на 2019-2024 годы государственной программы Иркутской области «Доступное жилье» на 2019-2024 годы (далее – Подпрограмма).

В 2021 году на софинансирование мероприятий Подпрограммы из областного бюджета предусмотрено 200 854,8 тыс. рублей. По итогам отбора регионов Иркутской области распределено финансирование за счет средств федерального бюджета в размере 122 680,9 тыс. рублей.

В 2021 году в мероприятиях Подпрограммы принимают участие 33 муниципальных образования региона.

В 2021 году в рамках реализации Подпрограммы планируется выдать молодым семьям 519 свидетельств о праве получения социальной выплаты на приобретение (строительство) жилья, в том числе 162 свидетельства многодетным молодым семьям. По состоянию на 1 апреля 2021 года выдано 400 свидетельств. Срок действия свидетельств – 7 месяцев с даты выдачи молодой семье.

Профилактика социально-негативных явлений в молодежной среде

Специалистами областного государственного казенного учреждения «Центр профилактики наркомании» в 1 квартале 2021 года проведено 144 информационно-разъяснительных мероприятия (тренинги, мастер-классы, кинолектории) для 2331 человека. На базе комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, Ангарской воспитательной колонии, СИЗО №1 ГУФСИН России по Иркутской области, социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних г. Иркутска, центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей, проведено 25 профилактических мероприятий, в которых приняли участие 216 подростков «группы риска».

Обеспечена деятельность 114 кабинетов профилактики социально-негативных явлений в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования.

Проведен семинар-совещание для 91 куратора кабинетов профилактики профессиональных образовательных организаций и организаций высшего образования. В рамках семинара обсуждались результаты социально-

психологического тестирования, организация профилактических медицинских осмотров, межведомственного взаимодействия с образовательными организациями, проведения оперативно-профилактических рейдов в студенческих общежитиях, развитие добровольческого антинаркотического движения, внедрение новых форматов профилактической работы, порядок организации деятельности кабинетов профилактики социально-негативных явлений.

Проведен выездной обучающий семинар для 95 специалистов, занимающихся вопросами профилактики наркомании, на территории муниципального образования города Братска.

Записаны информационно-разъяснительные видеолекции на темы «Психология аддиктивного поведения», «Как привычки создают нас», «Медицинские, социальные и правовые последствия употребления и распространения ПАВ», «Стратегия успеха». Количество просмотров – 4589.

Проведено 4 обучающих вебинара для специалистов, занимающихся вопросами профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, на темы «Основы работы со сказкой в сфере профилактики наркомании», «Терапевтические сюжеты: как можно их использовать в профилактике», «О чем нужно и не нужно говорить с подростками», «Подростковый возраст: путешествие и приключение». Количество просмотров – 2252.

Обеспечена деятельность 39 региональных специалистов по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ. Специалистами региональной системы проведено 1316 профилактических мероприятий для 28 508 человек различной целевой категории: несовершеннолетние, молодежь, подростки «группы риска», добровольцы, родители, работники на рабочих местах, в том числе в онлайн-формате.

Сформированы профилактические паспорта 42 муниципальных образований Иркутской области.

Обеспечена работа единой круглосуточной службы телефона доверия по проблемам наркозависимости 8-800-350-00-95. В службу на телефон доверия поступило 217 звонков по различной тематике.

Обеспечено формирование специализированной автоматизированной системы банка данных о распространении и профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании в Иркутской области.

Обеспечена поддержка электронной системы сбора и обработки сведений в сфере профилактики, комплексной реабилитации и противодействия распространению наркотических средств и психотропных веществ в разрезе муниципальных образований Иркутской области.

В течение 1 квартала 2021 года областным государственным казенным учреждением «Центр реабилитации наркозависимых «Воля» было проведено 550 консультаций для лиц, имеющих опыт злоупотребления наркотическими

средствами, психотропными и токсическими веществами, а также для их представителей.

74 гражданина, имеющих опыт злоупотребления наркотическими средствами, психотропными и токсическими веществами, получили реабилитационную социальную помощь, из них 13 человек закончили программу социальной стационарной реабилитации, 17 человек – программу социальной амбулаторной реабилитации.

С целью повышения информированности населения Иркутской области по вопросам наркотической зависимости проведено 24 мероприятия для 457 человек.

Проведено 7 групповых информационных занятий для представителей ближайшего социального окружения лиц, имеющих опыт злоупотребления наркотическими средствами, психотропными и токсическими веществами, которые посетили 26 человек. Проведено 11 групповых информационных мероприятий для лиц, имеющих опыт незаконного употребления наркотических средств, психотропных и токсических веществ, которые посетили 69 человек.

Профессиональная ориентация, развитие карьеры и содействие в трудоустройстве молодежи

В отчетном периоде мероприятиями по профориентации и трудоустройству охвачено 1832 человека.

Областным государственным казенным учреждением «Молодежный кадровый центр» проведено 93 индивидуальных консультации по трудоустройству, из них 54 - по телефону, 33 - в социальных сетях, 3 консультации для несовершеннолетних подростков. Соискателям предоставлена контактная информация работодателей, рекомендации по резюме, собеседованию. Пришло 1024 отклика с сайта hh.ru. на размещенные вакансии, отклики направлены работодателям.

Было проведено 55 профориентационных консультаций для молодежи.

С марта 2021 года в Иркутской области реализуется проект «Волонтеры-профориентаторы».

Цель проекта: создание волонтерского движения, направленного на содействие профориентации молодежи.

Задачи:

оказание помощи в формировании карьерных траекторий и выборе профессионального образования молодежи Иркутской области;

информирование молодежи о возможностях профессионального обучения и развития в Иркутской области;

обучение и отработка навыков, способствующих успешности в профессиональном развитии, участников проекта.

В рамках проекта разработана программа для работы с волонтерами с марта по декабрь текущего года. Программа направлена на формирование навыков soft skills, информирование молодежи в сфере профориентации и

профессионального образования и создание информационных материалов по профориентации. Сформированы команды волонтеров в Черемхово, Зиме, Казачинско-Ленском районе, Боханском районе, Тайшетском районе, Усть-Куте и Саянске, Ангарске – 70 человек.

В 1 квартале проведено 55 тренинговых профориентационных занятий и 18 занятий со студентами по эффективному трудоустройству. В тренингах приняли участие 897 школьников и 352 студента. 93 молодым людям оказано содействие в трудоустройстве.

В марте 2021 года началась реализация программы по содействию профессиональному самоопределению молодежи для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В программе принимают участие 88 человек из 7 учреждений социального обслуживания (ОГКУ СО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, г. Братска», ОГКУ СО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Усольского района», ОГКУ СО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, Куйтунского района», ОГБУ СО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Братского района», ОГКУ СО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, г. Усолье-Сибирское», ОГКУ СО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, Правобережного округа г. Иркутска», ОГКУ СО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, Свердловского района г. Иркутска») в возрасте 14-18 лет.

Был проведен конкурсный отбор педагогов кабинетов профориентации в муниципальных образованиях Иркутской области, по итогам которого с 7 победителями заключены контракты на оказание преподавательских услуг:

1. Реуцкая Н.В., педагог муниципального кабинета профориентации Усть-Кутского муниципального образования.

2. Федорова С.Е., педагог районного центра профориентации «Радуга профессий» (Тайшетский район).

3. Бахтина Ю.В., педагог городского кабинета профориентации (Зиминское городское муниципальное образование).

4. Старчевская Е.Н., педагог кабинета профориентации «Шаг в будущее» г. Черемхово.

5. Рыжкова А.С., педагог городского кабинета профориентации города Саянска «Ориентир».

6. Перфильева В.Н., педагог районного кабинета профориентации (Казачинско-Ленский район).

7. Игнатенко Е.В., педагог кабинета профориентации ГБПОУ ИО «Боханский педагогический колледж им. Д. Банзарова».

В целях поддержки и развития деятельности студенческих отрядов, вовлечения в отряды молодежи в отчетном периоде проводились обучающие, имиджевые, совещательные мероприятия. ОГКУ «Молодежный кадровый центр» осуществлялась работа с компаниями и организациями по предоставлению объемов работ для студенческих отрядов.

С 15 февраля по 5 марта 2021 года была проведена акция «Снежный десант РСО».

Количество участников акции: 205 студентов-участников студенческих отрядов Иркутской области в составе 16 отрядов акции. Акция прошла в 15 муниципальных образованиях региона.

За время реализации программы акции отряды «Снежного десанта РСО» охватили 83 населенных пункта, оказали трудовую шефскую помощь по 459 адресам и 70 социальным объектам. Спортивными, творческими и профориентационными мероприятиями были охвачены 7280 школьников, в том числе 96 подростков, состоящих на различных видах профилактического учета.

Закрытие акции состоялось 5 марта 2021 года в актовом зале Научной библиотеки ИГУ им. В.Г. Распутина.

20 февраля был открыт семинар «Основы вожатской деятельности». Главная цель мероприятия – подготовка участников студенческих отрядов для работы вожатыми и помощниками вожатых в организациях отдыха и оздоровления детей в летний период. Набор участников проведен по заявкам среди студенческих отрядов в количестве 160 человек. Программа семинара состоит из 144 часов лекций и практических занятий по организации работы вожатого в детском оздоровительном лагере. Обучение проходит на базе ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет».

С 13 марта по 1 апреля 2021 года была проведена региональная школа лидеров студенческих отрядов, участниками которой стали 70 студентов - участников студенческих отрядов Иркутской области. Главная цель мероприятия – подготовка командных составов к работе в третьем трудовом семестре.

Программа школы состояла из лекционных и практических занятий. Школа прошла в дистанционном формате.

Развитие и поддержка добровольческого (волонтерского) движения.

Реализация регионального проекта «Социальная активность»

За 1 квартал 2021 года выдано 5750 личных книжек волонтерам (добровольцам) Иркутской области.

В рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» на территории Иркутской области пройдет голосование по отбору общественных территорий муниципальных образований, подлежащих благоустройству в первоочередном порядке.

Организатором проекта является Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации. Одним из ответственных органов власти является министерство по молодежной политике Иркутской области, руководителями муниципальных штабов являются сотрудники отделов по делам молодежи, руководители общественных объединений.

В рамках проекта на территории Иркутской области в 17 муниципальных образованиях (город Иркутск, Ангарский городской округ, город Братск, город Зима, город Саянск, город Тулун, город Усолье-Сибирское, город Усть-Илимск, город Черемхово, Братский район (город Вихоревка),

Иркутский район (рабочий поселок Марково), Иркутский район (село Хомутово), Нижнеудинский район, Тайшетский район, Усть-Кутский район, Шелеховский район (город Шелехов), Нижнеилимский район (город Железногорск-Илимский) сформированы волонтерские корпуса, также назначены ответственные.

Набор волонтеров для организации работы был объявлен 2 марта.

Всего набрано 450 волонтеров. Обучение волонтеров проходит в Единой информационной системе в сфере развития добровольчества (волонтерства) «DOBRO.RU».

Волонтеры будут работать на точках голосования в период с 26 апреля по 30 мая, информируя жителей муниципального образования об объектах благоустройства, а также будут давать возможность проголосовать на месте.

В рамках Общероссийской акции #МЫВМЕСТЕ на территории Иркутской области с 11 октября 2020 года возобновили свою работу волонтерские корпуса во всех муниципальных образованиях. Инициаторами и координатором акции являются Иркутское отделение Всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики» и Иркутское отделение «Молодежка ОНФ».

Ответственным органом власти является министерство по молодежной политике Иркутской области, а руководителями муниципальных штабов – сотрудники отделов по делам молодежи муниципальных образований Иркутской области.

В рамках борьбы с распространением новой коронавирусной инфекции на территории Иркутской области был организован ряд мероприятий, приуроченных к году реализации Всероссийской акции #МЫВМЕСТЕ.

Акция «#ВамЛюбимые!» прошла в нескольких муниципальных образованиях региона. Цель акции – подарить каждой девушке повод для улыбки. Волонтеры вышли на улицы региона с букетами тюльпанов, на которых была привязана лента акции.

Информирование о мероприятиях молодежной политики

Министерством постоянно ведется информирование населения Иркутской области о мероприятиях в сфере молодежной политики через электронные и печатные СМИ, официальный портал министерства, социальные сети. За 1 квартал 2021 года были подготовлены и размещены на официальном сайте министерства www.mmp38.ru 260 новостных материалов, из них 136 новостей министерства, 124 – новости муниципальных образований региона. Количество посетителей сайта составило 22 579, просмотров – 44 808. Общее количество подписчиков в социальных сетях (Вконтакте, Фейсбук, Инстаграм, Одноклассники) – 15 928, общее количество опубликованных постов – 984.

Министр по молодежной политике
Иркутской области



М.М. Цыганова